

辉煌75载 续写新传奇

近年来，泸定县以党建为引领，积极探索创新，在社区治理与乡村振兴领域多点发力，形成了多个鲜活的实践案例，展现出党建在基层治理中的强大生命力，为乡村振兴注入动力，绘就和谐、美丽、富裕的新农村画卷。

| 经济 | 资讯 |

党建引领 绘就乡村振兴新画卷

◎泸定县融媒体中心 文/图

咱里村：

党建引领+数字赋能
变身省级示范村

五月的泸定，青山叠翠，大渡河奔腾不息。曾经因大渡河泸定水电站移民安置而面临诸多治理难题的咱里村，如今已然旧貌换新颜，成为省级乡村振兴示范村、文化振兴样板村。位于咱里村的伞岗坪房车营地，更是成为不少自驾游游客的热门选择。

营地周边美景如画，紧邻国道318线、雅康高速泸定大渡河大桥以及在建的泸石高速枢纽，交通十分便利。这里背靠贡嘎雪山，面朝大渡河峡谷，自然景观与人文地标相辉映。营地内设施完善，增设了特色小吃店、超市、帐篷租赁等服务设施，免费热水、公共卫生间、露营平台、充电桩等一应俱全，为游客提供了一处远离喧嚣、亲近自然的理想之地。

来自湖南邵阳的游客能先生和朋友已经在营地住了近一周，他们表示：“我在抖音上刷到这里有个露营地，住了几天，感觉这里的风景很好，离泸定桥也不远，前天我骑自行车过去才七、八公里。”

咱里村曾因人员构成复杂、历史遗留问题积案，导致产业发展方向不明、群众利益矛盾突出，管理难度大。面对这些问题，咱里村“两委”在县委、县政府的坚强领导下，充分发挥党建引领基层治理作用，聚焦“党建引领、数字赋能、车房同治”，合力破解群众利益冲突等各类问题，实现了村管理精细化、服务多元化、守底全面化、村民幸福化。

咱里村驻村第一书记黄伟洪介绍：“咱里村始终坚持党建引领基层治理，通过‘强化1个引领+建设2个系统’创新实践，构建优化设置‘村党总支+4个党支部’，完善党组织领导下的‘约四会’，不断健全以党组织为核心的基层治理体系，打造了‘红城先锋’志愿服务站、‘有事来协商’等多元平台，党员干部累计解决群众诉求1200余件。”

数字赋能为咱里村的基层治理插上了腾飞的翅膀。依托浙江援建的基层数据协同系统，全村人房信息实现数字化管理，在线解决民生问题90余件。同时，通过“党建+”模式盘活资源，打造伞岗坪房车营地，带动集体经济年增收超30万元，发展特色农业助农增收300余万元。

伞岗坪房车营地的成功打造，成为咱里村乡村振兴的亮丽名片，吸引了众多游客前来，生动展现了党建引领下咱里村的发展与蜕变。



小区各族群众载歌载舞，其乐融融。

龙吟半岛：

党建引领促和谐
“潮汐”市场暖民心

泸桥镇沙坝社区龙吟半岛小区是甘孜州人数最多且人员构成最复杂的小区之一，也是泸定县最典型的民族互嵌式小区，住户总量860户，3600余人。这里居住着藏族、彝族等7个少数民族的400多户居民。曾经，复杂的人员构成和众多矛盾纠纷使这里成为治理的难题。然而，如今的龙吟半岛小区已然旧貌换新颜，荣获“全省最佳示范小区”称号，成为泸定县党建引领基层治理的典范。而小区外的潮汐市场，更是党建为民的生动注脚。

清晨，龙吟半岛小区外的“潮汐”市场热闹非凡，商贩们在此摆摊，售卖各类新鲜果蔬，形成了一个充满烟火气的早市。为有效解决农户进城售卖果蔬难的问题，同时维护好城市市容秩序，通过走访调研和民意调查，泸定县开设了“潮汐”市场售卖点，提供了200余个售卖点。

商贩贾进琼感慨地说：“我在这里摆摊几个月了，以前走街串巷叫卖，风吹日晒不说，还经常找不到合适的售卖点。现在有了固定摊位，省心多了！摆摊时间早上6点半—9点，晚上18点—22点，完全按照农户和居民的作息安排，非常人性化！”

市民舒小洋笑着说：“市场就在我家小区对面，水果蔬菜都很新鲜。我每天下班回家的路上就可以买菜，节约了很多时间，这给我带来了很大的便利。”

龙吟半岛小区业委会主任袁秀珍介绍：“党建引领就是我们小区治

理的‘定盘星’！通过‘党建+民族团结’的工作模式，党组织扎根小区，党员亮身份、作表率，把大家紧紧凝聚在一起。我们创新‘三位工作法’，整合各方资源，从‘党员示范岗’到‘微网格治理’，从‘心愿清单’到‘协商恳谈’，每一项举措都精准对接居民需求。特别是在铸牢中华民族共同体意识方面，我们开展各类文化活动，促进各民族交往交流交融，真正让小区变成了各民族的温暖家园。小区荣获‘全省最佳示范小区’称号，不仅是荣誉，更是对我们党建引领小区治理成效的最好证明。”

“潮汐”市场的建立，是泸定县党建引领下民生关怀的生动实践。在龙吟半岛小区的治理中，党建引领不仅体现在小区内部的和谐共建，更延伸到了周边居民的日常生活。这一举措不仅方便了居民生活，还为商贩提供了稳定的经营场所，体现了党建引领下的民生温度和治理智慧，成为泸定县城市文明建设中的一道亮丽风景线。

杵坭村：

红色美丽乡村建设
走出“红旅”发展新路径

冷碛镇杵坭村曾经是名副其实的“三无村”，地理位置偏僻、交通落后、产业单一，乡村治理缺位，一度出现诸多治理突出问题。如今，这里荣获中国美丽乡村休闲乡村、国家乡村治理示范村等多项荣誉，成为远近闻名的红色美丽乡村。

笔者来到杵坭村时，正巧遇到山歌王吴全清。他在村口一边哼着小调，一边整理着新创作的山歌。吴全清是

四川省非物质文化遗产泸定山歌的传承人，他用山歌记录着杵坭村的变化，也用歌声表达着对党的感激之情。他现场为记者演唱了一首新创作的山歌：“不忘初心跟党走，牢记使命筑梦想。党建引领强根基，乡村振兴创辉煌。”质朴的歌词、悠扬的旋律，唱出了杵坭村村民在党建引领下过上好日子的喜悦，也唱出了大家对未来美好生活的憧憬。

2021年以来，杵坭村抓住四川省首批红色美丽乡村建设机遇，坚持把党建引领作为推动乡村治理的“红色引擎”，以健全村级治理体系为切入点，引导群众积极参与红色美丽乡村建设，构建了互惠互利、共利共赢的良好基层治理格局。

冷碛镇党委委员、组织委员张伟介绍：“通过整合项目资源，新建蓄水池、维修灌溉水渠、安装污水集中处理设施，有效改善了基础设施条件。在产业发展上，构建‘1+3’产业发展联盟，成立文化旅游公司，探索‘点单式’运营模式，实现红色教育与餐饮服务同步提升。建设智能温控大棚，改良樱桃品种，打造高附加值樱桃种植基地，擦亮‘中国红樱桃之乡’品牌，带动群众增收，壮大村集体经济。”

如今，杵坭村的基层治理成效显著，村民的生活质量和幸福感显著提升。张伟表示：“我们坚信，在党建引领下，杵坭村将在乡村振兴的道路上稳步前行，未来可期。”

党建引领赋能基层治理，民生为本助力乡村振兴。泸定县正以坚实步伐，朝着更加美好未来迈进，一幅党建红、生态绿、百姓富的乡村振兴新画卷正在这片土地上徐徐展开。

我州首笔科技创新和技术改造再贷款成功落地

本报讯 近日，我州首笔科技创新和技术改造再贷款在农行甘孜分行成功落地，标志着农行甘孜分行在支持科技型中小企业发展方面取得了重要突破。该笔创新融资模式不仅开创了州金融服务新路径，更为高原特色产业发展注入强劲动能。

据悉，某科技型中标项目后，面临项目启动资金短缺的紧迫局面。农行甘孜分行获悉后，立即启动快速响应机制，组织辖内机构开展精准对接。针对企业抵押物不足的融资痛点，创新采用“应收账款质押+线上审批”服务方案，通过金融科技赋能实现准入评估、信贷审查、资金发放全流程线上化运作，仅用3个工作日

即完成1000万元信用贷款投放。

此次融资实践充分体现了农行甘孜分行的责任与担当，即一方面，突破了传统抵押担保的限制，运用大数据风控技术破解了高原企业融资瓶颈；另一方面，通过“线上+线下”的服务融合，构建起适应我州实际情况的科技金融服务体系。

该行相关负责人表示，下一步将持续深化政银企协作机制，重点围绕我州建设“文旅之州”“能源之州”“有机之州”三篇大文章，建立科技型中小企业名单动态管理库，通过提升服务质效、优化流程等举措，不断提升科技金融的服务效能。

晏中华

道孚县人民检察院制发检察建议 整治驾培行业税务乱象

近期，道孚县人民检察院聚焦国家财产保护领域，针对机动车驾驶培训机构偷逃税问题依法开展公益诉讼法律监督，维护国家利益，规范行业税收秩序。

今年初，道孚县人民检察院第二检察部依托“机动车驾驶培训机构偷逃税款监督模型”，从相关部门获取本地驾校2022至2024年度3740条数据，通过数据对比、筛查，发现驾校纳税申报收入与实际驾校收入具有较大差距，差额近300万元，疑似存在少列收

入的逃税行为，损害了国家利益。该院立案调查后，于4月10日向道孚县税务局制发行政公益诉讼检察建议，建议该局对全县驾校纳税情况进行核查，追收应纳税款。

道孚县税务局收到检察建议后，高度重视，立即对驾校纳税申报问题进行核查，发现涉案驾校确实存在未如实申报收入问题，责令涉案驾校补充申报收入278万余元，现补缴税款2.25万元、滞纳金0.41万元均已入库。

道孚县人民检察院供稿

气象灾害防灾避险小常识

警惕连续降雨可能引发的次生灾害

1. 内涝。内涝易发生在城市低洼的地方，如：立交桥桥洞、地铁、地下人行通道、地下商场、地下车库、地下室以及在工地等。遇内涝时的避险方法：家中进水高处躲，车辆熄火及时逃，走路小心避“坑”，行人谨防触电，积水漫入屋内，及时切断电源，远离危旧房屋，被困及时报警求救。

2. 洪水。洪水发生前多有征兆，如溪水突然浑浊，流速增大、水位上升，听到由远而近如火车般轰鸣的水声，动植物出现异常反应等。遇洪水时的正确避险方法：若河水上游，关电闸，上高处；若房屋被淹，爬屋顶抓浮物；若水情严重，勿游泳，可制木筏离开险处；若水清不明，勿涉险，在安全区域等待救援。

3. 崩塌。崩塌发生前的征兆：顶部不断发生掉块、坠落等现象，坡面出现新的破裂变形或小面积土石剥离，不时听到岩石的撕裂摩擦声。遇到崩塌的避免方法是：连续降水后，不要在山区陡崖下停留；处于崩塌体上部时，迅速向两侧逃生；处于崩塌体顶部时，向崩塌体后方或两侧逃生。

4. 泥石流。泥石流发生的前兆：河流突然断流或水势突然加大，深谷或沟内传

来类似轰鸣声，沟谷深处突然变得昏暗，并有轻微震动感。遇到泥石流的正确避险做法：观察地形，立即向沟谷两侧山坡或高地跑；不要顺沟方向跑；不要爬到树上躲避；不要在陡峭山坡和低洼谷底躲避。

5. 山体滑坡。山体滑坡发生的征兆：泉水流量突然异常；四周岩体（土体）小型坍塌和松动现象；房屋墙体地坝出现裂缝，有岩石开裂或剪切挤压的声音。遇到山体滑坡的正确避险做法：感到地面震动，快速向两侧稳定区域逃离；无法逃离时在坡度较缓的开阔地停留，不要向滑坡体上方或下方跑。

面对次生灾害，如何做好自我防护

1. 提高避险意识。关注气象预报预警信号，提前做好安置点，主动熟悉转移路线，街道撤离指示后听从当地工作人员指挥，有序撤离，万万不可贪恋财物。

2. 警惕意外伤害。收到灾情预警，备好安全措施，远离危险地带，保持通信畅通，备好随身衣物，谨防中暑、失稳。

3. 注意卫生安全。避免饮用生水，注意清洁卫生，关注环境卫生，减少接触污水，警惕虫鼠家禽，尽量穿长衣长裤。

本报综合

巴塘县“5·19中国旅游日”活动精彩纷呈 沉浸文旅引客来

本报讯 19日，在第15个“中国旅游日”到来之际，巴塘县精心策划的“嘻哈出行 畅游巴塘”主题旅游日活动盛大启幕，为游客和当地居民带来了一场充满趣味与文化魅力的旅游盛宴。

活动现场，歌曲表演轮番上阵，或激昂热烈，或悠扬婉转，瞬间点燃了现场气氛。而在精彩的歌曲表演间隙，一系列丰富有趣的小游戏穿插其中，将活动氛围推向一个又一个高潮。有奖互动问答环节，题目围绕巴塘县的历史文化、风景名胜、特色美食等内容展开。现场观众热情高涨，纷纷举手抢答，在收获知识的同时，还能赢得措普沟景区门票、300元餐饮抵消费券等奖品，既加深了对巴塘的了解，又增添了活动的趣味性。

在猜服饰游戏中，一件件巴塘特色民



主题旅游日活动现场。

族服饰，以其精美的刺绣、独特的款式和绚丽的色彩吸引着众人目光。参与者仔

观察服饰的细节特征，凭借对巴塘民族文化的了解，积极猜测服饰的名称、用途和

背后的文化寓意。这一环节不仅让大家领略到巴塘民族服饰之美，更让巴塘深厚的民族文化得到生动展示与传承。

“这次活动太有意思了，不仅欣赏到了动听的歌曲，还通过游戏学到了很多巴塘的知识，真是不虚此行。”来自重庆的李女士开心地说。

巴塘县文化广播电视和旅游局局长夏姆表示，“此次‘嘻哈出行 畅游巴塘’旅游日活动的成功举办，不仅以创新有趣的形式，将巴塘的文化与旅游深度融合，丰富了群众的文化生活，还进一步提升了巴塘旅游的知名度和影响力，为巴塘文旅产业发展注入新活力，让更多人感受到巴塘独特的魅力，吸引着八方游客前来畅游巴塘、爱上巴塘。”

杨丹 口斗巴色初 文/图